

Воскресенье 18 февраля.

№ 41

1907 года

ОЛОНЕЦКИЯ ВѢДОМОСТИ

ГУБЕРНСКАЯ

Выходять ЕЖЕДНЕВНО, кроме послѣпраздничныхъ дней, по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ полныя обѣ части (официальная и неофициальная), а въ остальные дни телеграфные бюллетени и неофициальная часть.

Подписанная цена съ доставкою на день въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ мѣстности Россійской Имперіи на годъ **5 ру碌**, на полгода **3 ру碌**, на три мѣсяца **2 ру碌**, и на одинъ мѣсяцъ **75 коп.**

Отдельные номера газеты продаются въ кантонѣ Типографіи Губернскаго Правленія по **5 коп.** за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у гг. Ставовыхъ Прѣставовъ.

Цѣна за изнѣчатель частныхъ объявлений: однократное—10 коп., двукратное—13 коп., и троекратное—16 коп. и т. д., прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строкой въ одинъ столбецъ, а на первой страницѣ—двое дороже.

Статьи и корреспонденціи адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, присланія безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію въ сокращеніи, а признанныя негодными уничтожаются. Авторы, желающіе получить испомѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

Петрозаводскій Полиціймайстеръ извѣщаетъ, что 20 сего февраля въ Святодуховскомъ Кафедральномъ Соборѣ, Его Преосвященствомъ Мисаиломъ, Епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ совершено будеть молебствіе въ воспоминаніе отмѣны 19 февраля 1861 года крѣпостного права и по случаю дня открытия Государственной Думы.

Начало литургіи въ 10 час. утра, а молебствіе послѣ литургіи.

Форма одежды обыкновенная.

Полиціймайстеръ Г. Михневъ.

Лицамъ, выигравшимъ вещи на лотерѣ 3 декабря 1906 года въ пользу приютовъ г. Петрозаводска, симъ объявляется, что всѣ выигрыши разосланы мѣстнымъ уѣзднымъ исправникамъ, отъ которыхъ непосредственно лица эти могутъ получить вещи, по предъявленіи билетовъ. По Петрозаводскому уѣзду выигрыши лотерейные выдаются Петрозаводскимъ уѣзднымъ исправникомъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Телеграммы.

Олонецкія Вѣдомости.

17 февраля.

ЛОНДОНЪ. Палата общинъ опредѣлила действительный составъ регулярныхъ войскъ, согласно предположеніямъ правительства, въ 160000 человѣкъ. Внесенный въ палату морской бюджетъ предусматриваетъ сокращеніе расходовъ на 1427051 фунтъ сперлиновъ и личного состава на 1000 человѣкъ. Расходы на сооруженіе новыхъ судовъ исчисляются въ 8100000 фунтъ противъ 9935000 фунтъ прошлаго года. Предположено построить два, а если морскими державами не будетъ достигнуто соглашеніе на Гаагской конференціи, то три броненосца, типа «Артогъ» съ некоторыми улучшеніями и съ нѣмнѣшимъ увеличеніемъ разрѣта, а также одинъ быстродѣйный небронированный крейсеръ, пять контр-миноносцевъ, 12 миноносцевъ и 12 подводныхъ лодокъ. Предусматривается значительное усиленіе основнаго комманднаго состава судовъ первой боевой линии, снабженіе комманднаго составомъ эскадръ изъ 6 броненосцевъ и 6 бронированыхъ крейсеровъ, которая будетъ постоянно находиться въ англійскихъ водахъ, въ ту же эскадру войдутъ три небольшихъ крейсеръ съ испомогательными судами, состоящей въ устьѣ Темзы, 4 броненосца и 8 первоклассныхъ крейсеровъ со стоянкой въ Портсмутѣ; 3 броненосца, 8 первоклассныхъ крейсеровъ и 1 небольшой крейсеръ со стоянкой въ Девонпорѣ.

ТУЛОНЪ. Послѣ выдачи жалованья вернувшимъ съ дальнѣго плаванія коммандамъ военныхъ судовъ произошли серьезные беспорядки; въ нѣкоторыхъ кварталахъ между матросами и полиціей произошли столкновенія, перешедшія въ ожесточенные схватки; 1 матросъ убитъ, нѣсколько ранены.

РИМЪ. Сообщаютъ изъ Занзибара, что образъ дѣйствій племени Бималь, всегда

враждебно относившагося къ итальянцамъ, въ послѣднее время сталъ угрожающимъ. Бимальцы подстрекали и другихъ племенъ къ восстанию. Командантъ Черрева для подавленія волненій выслалъ отрядъ туземныхъ войскъ, подвергшихъ ночь 7 февраля нападенію матежниковъ. Бимальцы отбиты, потерпавъ не менѣе 200 убитыми. Итальянцы потеряли одного убитымъ и 24 ранеными. Матежники выражаютъ готовность покориться.

ШАНХАЙ. Волненія въ округахъ, постигнувшихъ голodomъ, усиливаются и принимаютъ угрожающей характеръ; населеніе грабитъ правительственные рисовые склады; вся мѣстность отъ Цинакансу до Ксунчуфу охвачена волненіемъ; туда отправлены два полка. Однакожъ войска совершенно не въ состояніи справиться съ матежниками; мѣстные власти уполномочены немедленно казнить лицъ, застигнутыхъ при расхищении рисовыхъ складовъ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ «Руси» и «Товарищѣ» сообщается будто подборъ редакторовъ стенографическихъ отчетовъ засѣданий Гос. Думы въ нынѣшнемъ году директоръ агентства сдѣлалъ очень щадительно съ точки зрѣнія политической. По требованію К. Кокшева Трубачевъ представилъ ему на утвержденіе списокъ лицъ, которыхъ составлять думскіе отчеты агентства съ краткой политической характеристикой каждого лица; въ той же замѣткѣ «Товарищъ» сообщаетъ будто министръ финансовъ присыпалъ директору агентства молодыхъ людей съ резюмеи и просьбой устроить ихъ въ думскомъ отдѣлѣніи агентства. Сообщеніе это сплюснутое. Низакихъ молодыхъ людей министръ директору-распорядителю агентства не присыпалъ, агентство никакихъ политическихъ характеристикъ своихъ сотрудникъ не составляло и не составляло, директоръ поэтому не могъ ихъ представлять министру; въ действительности же Петербургское агентство, находившееся въ вѣдомствѣ министерства финансъ, представило министру лишь проектъ предполагаемаго бюджета отъ отдѣлѣнія агентства при Думѣ, который изъ этихъ днѣхъ и утвержденъ министромъ. «Русь» 16 февраля перепечатывается резо-

люю редакторовъ Тифлісскихъ газетъ по поводу циркуляра агентства о повышеніи абонементной платы. По этому поводу правительство агентства считаетъ долгомъ разъяснить, что, признавъ подписку въ началѣ 1906 года, оно обязалось посыпать въ провинцію по телеграфу максимумъ 1400 словъ въ сутки; теперь съ открытиемъ Государственныхъ Думы и Совета количество передаваемыхъ словъ по телеграфу, агентство по опыту прошлаго года предполагаетъ, должно уменьшиться; коромъ того обслуживание Государственной Думы и Совета вызываетъ значительное усиленіе расходовъ. Агентство существуетъ исключительно на деньги, получаемыя отъ подписки и принуждено было поэтому привлечь абонентовъ къ участію въ расходахъ на телеграммы и повысить подписную плату на время сессіи законодательныхъ учреждений на 25%.

16 февраля на выборахъ въ Государственную Думу избрали пять кадетовъ: Петровъ 144 голосами, Гессенъ и Федоровъ 140, Куллеръ и Струве 129 и рабочий Алексинскій 162 голосами; изъ 174 отсутствовали 6, въ томъ чистъ Петровъ. Противъ кадетовъ голосовали 15 рабочихъ, 9 землевладѣльцевъ, группа приказчиковъ октавристовъ и Таганцевъ; за Алексинскаго голосовали почти всѣ кадеты. Послѣ выборовъ депутаты снимались группой; Алексинскій отказался отъ участія. Родищеву поручено составить привѣтственную телеграмму Петрову; два лица изъзвѣзли согласие хранить къ Петрову лично; депутаты постановили совѣтственно обратиться къ градоначальнику съ ходатайствомъ объ освобожденіи арестованныхъ за агитацию во время выборовъ лицъ и четырехъ уполномоченныхъ отъ рабочихъ.

КАМЕНЕЦЬ-ПОДОЛСКЪ. Въ двухъ мѣстахъ губерніи обнаружены источники нефти. Прибывшій изъ Баку Волосевичъ привезъ черезъ «Подольскій Голосъ» мѣстныхъ капиталистовъ къ участію въ разработкѣ мѣсторождений.

МОСКВА. Засѣданіе экстреннай сессіи губернскаго земскаго собрания сопровождалось инцидентами. Запискамъ на должность предсѣдателя управы замѣсьонъ Рихтеръ, недавно забаллотированый. Шиповъ заявилъ протестъ противъ этой кандидатуры, ссылаясь на разъясненія Севата, воспрещающіе вторичную баллотировку лицъ, уже забаллотированныхъ на отсрѣдній сессіи; онъ заявилъ, что онъ уполномоченъ 36 гласами представить протестъ министру внутреннихъ дѣлъ и принести жалобу въ Сенатъ. Публика изодоровала. Предсѣдатель распорядился очистить залъ; публика истрибила распоряженіе свистками и бранью. Предсѣдатель губернскаго земскаго управы Головинъ заявилъ протестъ противъ распоряженія предсѣдателя, какъ варварющаго предварительного предупрежденія публики и угрожающаго, въ виду нарушенія принципа публичности собраний, уходить изъ зала. Предсѣдатель предложилъ Головину жаловаться въ Сенатъ. Головинъ и многие гласные покидаютъ залъ, публика удаляется съ криками: «черносотенцы»; въ залѣ остается 48 человѣкъ, приступаютъ къ выборамъ. Предсѣдатель управы избрали Рихтеръ, 44 противъ 4; членами управы—Наркевичъ, Грузиновъ и Людовиковъ; выбиралъ Родионовъ и все кандидаты правые. Рихтеръ благодарилъ собрание за честь.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Главный управляемъ Краснаго Креста съ 1 сентября 1905 г. по 1 февраля 1907 г. отпущенъ въ помощь пострадавшему отъ неурожая населению 2,573,802 р. Въ 1906 г. помощь оказана по 21 губерніи, наибольшее ассигнованіе—879000 р. приходится на Самарскую губ. до 1 января 1907 г. въ мѣстностяхъ, по-

страдавшихъ отъ неурожая, открыты 72 столовыхъ на средства общеземской организаціи, обслуживающихъ неработоспособное населеніе.

16 февраля морскимъ министерствомъ объявлено оправданіемъ по суду офицерамъ сдавшихся судовъ эскадры Небогатова, что Государю благоугодно было оставить ихъ во флотѣ.

Большинство членовъ комиссіи о вѣсѣ дорогахъ высказалось противъ постройки желѣзной дороги Москва—Ревель.

ЦИЦИКАРЬ. Согласно Высочайшаго поѣздію, русскія войска 16 февраля покинули Цицикарь, оккупированный съ 1900 года; прощалью гарнизона стъ китайскимъ населеніемъ, властями и войсками вошло мирный и сердечный характеръ. Даяндинъ устроилъ парадный обѣдъ, на которомъ пили за здоровье мудраго Русскаго Государя, послѣ чего русскіе пролѣгли гимнъ. 13 февраля состоялся совместный парадъ русскихъ и китайскихъ войскъ. На проводахъ состоялись обычныя китайскія церемоніи. На прощальномъ обѣдѣ начальникъ русскаго гарнизона полковникъ Линда выразилъ уверенность, что китайцы будутъ исполнять договорные обязательства также точно, какъ Россія выполнила свое обѣданіе возвратить провинцію въ управлѣніе Китая. На двухъ русскіхъ военныхъ комиссаръ уѣзжаетъ изъ Харбина; скоро въ Цицикарь прибудетъ японскій консулъ.

НИКОЛАЕВЪ. Судостроительный заводъ получилъ отъ итальянскихъ желѣзныхъ дорогъ крупный заказъ на 800 стрѣльчихъ деревовъ въ вѣсомъ не 200 тысячъ пудовъ.

НЕРМЪ. На Мотовиліхинскомъ завѣдѣ при попыткахъ производить обмыль въ одномъ днѣ стрѣльбой на засады убить помощника пристава и полицейскій, раненъ полицеицъ, стрѣльши скрылся.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. На станціи Игрицы въ неизвѣстныхъ овадіяхъ телеграфный аппаратъ, по прибытии поѣзда человѣкъ 10 ворвался въ вагонъ, где былъ артельщикъ, захватилъ 300,000 руб., убилъ стражника, раненъ 4-хъ стражниковъ, артельщика, кондуктора и пассажира и скрылся. Одинъ задержанъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. 11 февраля въ лабораторіи института экспериментальной медицины въ форте Александра I, въ Кронштадтѣ, заболѣлъ при изысканіяхъ, вызвавшихъ подозрѣнія на чуму звучъ 11 восточно-сибирскаго полка Шрейбера, занимавшаго работами съ живыми культурами чумы; больной изолированъ. Сообщеніе форта съ крѣпостью простирано.

При главномъ управлѣніи землеустройства образовано подъ предсѣдателствомъ лѣнскаго департамента междуѣдомственное совѣтіе для обсужденія законопроекта улучшения положенія казенной землѣї стражи.

По 16 февраля избрано 492 члена Думы; изъ нихъ лѣнскихъ 310, кадетовъ 80, землевладѣльцевъ 54, остальныхъ безпартийныхъ.

ФРАНКФОРТЪ изъ МАИНЪ. «Франкфуртъ Цѣйтунгъ» въ простиранной статьѣ говорить, что будущность всякой Европейской державы, особенно великой, какъ въ материальномъ, такъ и въ моральномъ отношеніяхъ зависитъ отъ учащейся молодежи. Высшіе заведенія Россіи получили авторомъ; казалось бы, русская молодежь съ удовольствиемъ приложила бы, примѣтъ за пополненіе пробахъ, явившихся слѣдствіемъ продолжительного безѣздѣствія; однако студенты требуютъ представителей имѣшироочавшихъ иракъ по управлѣнію университетами; профессора конечно отказываются. Положеніе русскихъ профессоровъ тѣждое, ибо большинство не обеспечено и не можетъ рисковать конфликтомъ. Даѣте

газета высказывается сожаление, что лишь женщины ученые показали мужество и энергический отпор. Газета восхваляет профессора военно-медицинской академии Шавловского, отвѣтившаго бойкотомъ на бойкотъ; указываетъ на равнодушіе русской печати и общества къ этому вопросу.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Окружный судомъ въ распорядительномъ засѣданіи прекращено возбужденное товарищемъ министра внутреннихъ дѣлъ Гурко дѣло по обвиненію редактора «Рѣчи» въ диффамаціи за отсутствіемъ законныхъ оснований, въ дальнѣйшемъ направлениі дѣла до решенія сената по аналогичнымъ, накриминироуемымъ Гурко дѣламъ.

— 16 февраля въ Пинскѣ изъ конторы
Лурье десятью вооруженными лицами похи-
щены 1500 р., ранены городовой; въ Умань
скому уѣздѣ ограблены и тяжело ранены
крестьянинъ; въ Мѣховѣ Кіевской губерніи
ограблена товарная карса на станціи «Мѣ-
ховъ» на 2000 руб.; въ Феодосії близъ под-
ворья Тупловскаго монастыря зарѣзаны с
цѣлью грабежа 2 иоанаха; въ Новониколаев-
скѣ смертельно ранены торговецъ, отказав-
шій въ отдать деньги грабителю; въ Тиф-
лисѣ изъ конторы лѣсопильного завода Мос-
сесова похищено 500 р., въ перестрѣлку
одинъ грабитель раненъ и задержанъ; въ
Борисовскомъ уѣздѣ Минской губ. изъ лин-
ной лавки похищены 224 р.; въ Одессѣ въ
аланіи архіерейского дома къ эконому, игу-
мену Михайлу, явился замаскированный
грабитель. Когда экономъ сорвалъ съ него
маску, грабитель тяжело ранилъ эконома
скрылся, ничего не похитивъ; въ Варшавѣ
въ Саксонскомъ судѣ на кассира Лодзин-
скаго комерческаго банка и его помощника
избили 5 грабителей, кассиръ раненъ, такъ
же ранены 1 изъ грабителей и задержаны
деньги шѣсть; въ Аткарскомъ уѣздѣ произ-
ведено нападеніе на имѣніе Устинова с
цѣлью похищенія оружія; нападеніе отбито
съ помощью крестьянъ, арестованы двое.

СМОЛЕНСКЪ. Въ Порѣчкѣ убитъ на улицѣ неизвѣстными дѣлоизводителемъ воинскаго начальника штабъ-капитанъ Онисаковъ.

НОВОРОССИЙСКЪ. По подложной телеграммѣ Азовско-Донскому банку неизвестными получено 14800 руб.

С-ПЕТЕРБУРГЪ. Опубликовавъ Высочайший распорядокъ Государыни Императрицы Александры Феодоровны на имя министра финансовъ, въ которомъ выражается благодарность министру и всѣмъ сотрудникамъ его за проявленіе исключительной заботливости въ дѣлѣ устройства на мѣста кандидатовъ комитета по присланію мѣстъ воинскимъ чинамъ, пострадавшимъ въ войнѣ съ Польшей.

КІЕВЪ. Слѣдственныя арестантія Чигиринской тюрмы пытались бѣжать, проломавъ каменную стѣну въ соединенію съ камерой часовни. Покушеніе замѣчено, когда наружная стѣна часовни была уже на половину проломана. Орудіемъ послужили же лѣзвія пластинъ, выломанныхъ изъ желѣзной рамы.

ТЕГЕРАНЪ. Въ послѣднее время Меджиди-
лъ имѣлъ несолько негласныхъ заѣздовъ.
Глухое броженіе и недовольство усиливает-
ся; тайные революціонные комитеты проб-
рываютъ значительное влияніе и угрозами
действуютъ на отдельныхъ членовъ Меджиди-
лъса, которые должны идти на уступки.
Авторитетъ Меджидиша поколебленъ; на мно-
гогодныхъ митингахъ открыто высказывается
недовольство правительству; распространяются
прокламаціи и письма съ угрозами чле-
намъ Меджидиша. Въ Казвинѣ и Регигѣ про-
исходили крупные беспорядки. Губернаторы
бессильны, ибо не дозволяютъ войскамъ, не-
довольнымъ задержкой уплаты жалованья.
Вместо Науса назначенъ временно старший
изъ белгийскихъ чиновниковъ; такимъ обра-
зомъ таможенный режимъ въ существу-
щемъ нарушенъ.

Разуміння

Церемоніалъ открытие Государственной Думы. 9 февраля въ съѣздаѣ высшихъ сановниковъ обсуждался вопросъ о церемониалѣ открытия Государственной Думы. На этот разъ рѣшено значительно сократить торжественность открытия. Тройная рѣчь призыва необязательной, а потому ей не будетъ. Равнымъ образомъ не будетъ ви Высочайшаго выхода изъ зала. Замѣнилъ традиціи

выхода, ни приема в Зимнем дворце.

Въ 1 часъ дня, 20 февраля, Дума будетъ открыта граffомъ Николаемъ, какъ старѣйшимъ членомъ Государственного Совѣта. Первое засѣданіе второй Думы состоится въ тотъ же день.

Графъ Цалень прочтеть привѣтственную рѣчъ, проектъ которой уже обсуждался. Эта рѣчъ будетъ въ общихъ чертахъ похожа на рѣчъ, произнесенную Фришемъ при открытии первой Думы. Какъ говорятъ, рѣчъ будетъ составлена въ миролюбивомъ тонѣ. Въ ней между прочимъ, будетъ, однако, упомянуто, что первая Дума невѣрою истолковала свою роль и не приступила къ отправленію своего непосредственнаго назначения, проведевъ необходимыхъ реформъ. 20-го же февраля

состоится также открытие Государственного
Совета.

* Въ Петербургъ пріѣхалъ бывшій эко-
номъ духовной академіи Успенской, таин-
ственное исчезновеніе котораго въ началѣ
прошлого года надѣлало много шума. Послѣ
дологихъ розысковъ была произведена ревизія

денежныхъ суммъ, имѣвшихъ на рукахъ эконома, и по книгамъ оказалась значительная недостача ихъ. Бывшемъ экономомъ своему начальству представлено удостовѣрение болѣеенной неизвѣстности въ моментъ его отѣзда изъ Петербурга. Все время, по словамъ Успенскаго, онъ проводилъ у себя на родинѣ и при объясненіи въ духовномъ правлѣніи обнаружился членамъ недостающую сумму пополнить добровольно, выданъ въ обеспеченіе обязательство на 11,500 рублей. По до-
кладѣ дѣла ректоромъ академіи св. синода постановлено передать дѣло о бывшемъ экономѣ судебной власти. Защиту Успенскаго и веденіе дѣла привязъ на себя прис. по
Беренштамъ. Такъ какъ кроме суммы долгаго
обязательства, выданнаго Успенскимъ въ кассѣ не хватаетъ по книгамъ еще зна-
чительной суммы денегъ, то послѣднюю обя-
зались пополнить члены правления.

Къ дѣлу Лидваль. Исп. об. юрисконсультата министерства внутреннихъ дѣлъ т. с. Я. А. Плющевскій-Плющукъ и прис. поѣзденный Г. С. Слюзбергъ, обсуждая порядок дальнѣйшихъ дѣйствий по дѣлу о ликвидации поставки хлѣба для неурожайныхъ мѣстностей, принятой на себя купцомъ Л. И. Лидвалемъ, нашли нужнымъ для производства разсчета за поставленную торговымъ домомъ З. Л. Лидваль и К°, рожь, предпринять слѣдующія мѣры: 1) при производствѣ разстояніе отъ Курска до Казани для всѣхъ грузовъ, направляемыхъ купцомъ Лидвалемъ независимо отъ того, шли ли они черезъ Курскъ или пѣхъ; при этомъ, если причитающуюся въ уплату тарифа сумму записывать въ дебетъ Лидвала, а причитающуюся въ его пользу разницу, итъ тѣхъ случаяхъ, когда грузъ направлялся на разстояніе, превышающее разстояніе между Курскомъ и Москвой — записывать въ его кредитъ; 2) падающій на Л. И. Лидвала начать по позѣ проц. на мѣсяцъ начислять за полный мѣсяцъ, за ноябрь или декабрь, смотря по времени данныхъ ему нарядовъ; 3) при разочетѣ убытка, причиненнаго Лидвалемъ казкѣ, включить въ счетъ этого убытка разницу изъ цѣни хлѣба купленного министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, взамѣнъ недоставленного имъ, Лидвалемъ, въ количествѣ 8.759,148 пудовъ или сколько окажется въ случаѣ поступления еще не прибывшихъ, но отправленныхъ ранѣе 1-го января 1907 года хлѣбныхъ грузовъ Лидвала.

Въ «Новомъ Времени» напечатаетъ слѣдующій интересный разсказъ извѣстнаго Гершуні о золотѣ Сибири.

Мрачная и холодаия зима покрывала потребительским саваном Сибирь. Акатуй—небольшое местечко—было наполовину зарыто в снегу, когда мы наконец, после 50-ти верстного перегона на санях, прибили туда—я, два товарища и три стражника. На один из концов города выходила сграда тюрьма, окруженная высокими массивными стенами, материалом для которых, какъ говорятъ, послужили развалины Великой китайской стены. На половину замерзший, почти умирающий отъ голода и сонячно упавший духомъ при видѣ новой резиденціи, я вмѣстѣ съ двумя политическими былъ помѣщенъ въ довольно просторную камеру.

Въ теченіе постѣдующихъ восемнадцати мѣсяцевъ каждую свободную минуту мы посвящали придумыванію плановъ побѣга. Охрана города и тюрьмы была настолько строга и столь велика было усердие солдатъ, что два года почти прошло прежде, чѣмъ метта моя заплатилась за губительность.

Въ то памятное для меня утро четверо арестантовъ, изъ томъ числѣ и я, работали въ такъ называемомъ провизіи-складѣ, находившемся непреди обширного тюремнаго двора. Мы укладывали въ бочки сисную капусту; надзиратель, въ виду механическаго характера этого занятія, называлъ складъ, представивъ памъ такимъ образомъ ожидаемый случай. Въ одной изъ бочекъ, не теря времени, было просверлено небольшое отверстіе, въ которую просунули резиновую трубку для пропуска воздуха. Быстро сбросивъ стяжки арестантскую одежду и завернувшись въ халатъ изъ пакторо сшитыхъ мѣшковъ, я, безъ особыхъ усилий втиснули въ бочку. На голову надѣли желѣзный колпакъ, въ какихъ арестантамъ подается пища. Сверхъ колпака помѣстили кожанный барабанъ съ такимъ расчетомъ, чтобы онъ оказался въ разстояніи примѣрно 8-ми вершковъ отъ верхней крышки бочки. Пустое ся пространство заполнили кочками капусты. Едва успѣли вкатить мою бочку въ рядъ другихъ, изъ которыхъ быти осмотрѣнными, какъ вернулся надзиратель и перегоргиваясь о чѣмъ-то со стражникомъ. Разгоряченные споромъ, ни тогъ, ни другой не замѣтили моего исчезновенія. Стражникъ, положивъ къ задолженіямъ бочку

камъ, а надзиратель спустился въ подвалъ, являвшійся складочнымъ для боченъ мѣстомъ. Обходи бочки, стражникъ производилъ пропѣрку ихъ, содержимаго, протыкая каждую бочку штыкомъ, съ целью убѣдиться наполнены ли они и именно ли запустой.

Не будь у меня на головѣ котла, его штыкъ наѣброе пробилъ бы черепъ. Но штыкъ скользнула мимо, слегка задѣвъ лишь мое плащо. Но окончаній осмотра оказалось снизу надзирателя, послѣдній отдано было распоряженіе о перемѣщеніи бочекъ въ подвалъ, представлявшій собой отвратительную яму, въ которой однако къ счастью было до известной степени тепло. Это приводилось въ исполненіе путемъ скатыванія бочекъ съ грубо сколоченной изъ досокъ горки. Моя бочка, невѣрою подпрыгивая, со всего размаха ударила объ стѣнку подвала, причемъ доски вслѣдствіе сильнаго сотрясенія изѣсколько раздались. Разбитый съ головы до ногъ, я предался невеселымъ размышленіямъ объ участіи, меня ожидающей въ случаѣ открытия раньше времени моего мѣстопребыванія. Въ такомъ состояніи я пробралъ изъ своей подземной тюрьмы 4 часа, показавшися маѣ годами.

Воздухъ между тѣмъ становился все болѣе и болѣе спертымъ. Я задыхался. Внезапно трубка, пропускавшая воздухъ, выскользнула изъ моихъ губъ и я, благодаря согнутому положенію тѣла, оказался не въ состояніи ее достать. Смутно помню, какъ, начиная уже терять сознаніе, искренно удивлялся Людену, избравшему жилищемъ бочку. Совершенно задыхаясь, я инстинктивно сдѣлалъ отчаянное усилие головой и плечомъ. Распятая доска не поддержала и тогда все заграждавшее миѣ до-ступъ воздуха выплыло прочь.

Не опущая особой боли въ плечѣ, я тихонько поползъ къ тому концу подвала, где было продѣлано небольшое отверстіе, отъ которого вѣль наружу гончель, вырытый нами изъ теченіе цѣлаго извѣнца. Я расширилъ отверстіе настолько, чтобы можно было пролѣзть. Нѣсколькоими досками я прикрылъ путь своего отступленія на случай осмотра подвала и пять минутъ спустя я былъ уже на свободѣ. Наружное отверстіе гончеля открывалось какъ разъ за каменной стѣной, достаточно высокой, чтобы скрыть меня отъ изорвавшагося изъ десети всего саженихъ мѣроваго.

вихъ часового.

Я уже поздравлялъ себя съ благополучи-
емъ спасеніемъ, какъ вдругъ изъ склада
появился надзиратель, бросившися къ ча-
совому въ крайнемъ волненіи. Онъ былъ
слишкомъ ловокъ отъ меня, чтобы я могъ
разслышать слова, но я видѣлъ, что часо-
вой отрицательно мотнулъ головой, послѣ
чего надзиратель снова бросился въ складъ,
а часовой скрылся за стѣной зданія. Мой
товарищъ Сазоновъ немедленно далъ сиг-
налъ. Я вскочилъ, подобралъ свой халатъ
и бросился по направлению къ жѣлезнымъ
воротамъ, единственной преградѣ, отда-
вшей меня отънынѣ отъ мира.

Не успѣть я сѣсть двухъ шаговъ, какъ невдалекъ появился стражникъ. Онъ воздержался отъ стрѣльбы, разсчитывая взять меня живьемъ. Къ тому же онъ былъ долженъ быть изъ полной разбрѣнности, что ворота окажутся запертыми. На мое счастіе ви то, ни другое предположеніе его не оправдалось и, несмотря на то, что штыкъ его былъ уже близокъ ко мнѣ, когда я проскакивалъ черезъ ворота, я все же таки успѣлъ захлопнуть ихъ передъ самимъ его носомъ. За воротами ждали меня дровни, въ которыхъ я и вскочилъ. Въ нихъ я нашелъ платье, оружіе и паспортъ, добытые нашими единомышленниками. Достигнувъ послѣ бѣговой скачки условленнаго мѣста свиданія за полу-замершой рѣчкой, я былъ снабженъ деньгами въ достаточномъ количествѣ и великой картой мѣстности между Акатуей и Бразилийскими горами.

Къ счастью, хотя это и представляется маловѣроятнымъ, тюремное начальство не было въ состояніи въ теченіе цѣлыхъ часовъ точно определить кто именно былъ жертвой. Ноѣть мнѣ довелось узнать, какимъ способомъ моимъ товарищамъ по заключенію удалось скрыть почти до ночи отъ тюремного начальства, кто именно былъ жертвой. И бѣжалъ слишкомъ быстро, чтобы услыхать тюремный набатъ. Всѣ арестанты были немедленно размѣщены по камерамъ и началась систематическая проверка. Сазоновъ и Мельниковъ, товарищи мои по камерѣ, досугли откуда-то большої сырья, изъ котораго умудрились смѣстить подобіе лица и ногъ. На мою постель была положена кукла съ наполовину открытымъ лицомъ. Изъ-подъ тюремнаго одѣянія небрежно торчала нога. Пойдя къ моей койкѣ, надзиратель засталъ Сазонова и Мельникова озабоченными бесѣдующими около кровати. Взглянувъ бѣгло на постель, на которой въ полумарѣ виднѣлись честь лица и нога, надзиратель видимо удовлетворился осмотромъ, тѣмъ болѣе, что мои товарищи объяснили коротко, что я недоровью и прилегъ отдохнуть. Эта мистификація была повторена

Разговоръ Народъ съ Европа.